

纪实节目《本色》热播

首档老兵生活探访纪实节目意外走红网络



周炜与探访人交谈

一档讲述退伍老兵故事的纪实节目《本色》，最近在网络中意外走红。该节目由北京演艺集团出品，爱奇艺全网独播，每一期由探访人周炜的主观视角出发，探寻一位有故事的退伍老兵。节目的探访将默默无闻的老兵们置于舞台中央，用难得一见的真诚向他们致以敬意。

走近人物捕捉老兵真实瞬间

作为节目探访人，同时也是《本色》节目的制作人、艺术总监，如今已是北京演艺集团首席运营官的周炜，在此前给普通大众留下的印象，是一名经常活跃在舞台上的综艺节目主持人、相声演员。其实，周炜现在的身份就是一名老兵，他是原火箭军文工团最后一任团长，2018年选择退役。周炜表示，如果不是自己亲历其中，可能也不会想到要来做《本色》这档节目。“2018年3月，国家成立了退役军人事务部，从国家政策和国家机构层面都极大地增加了关爱老兵、服务老兵的力度。《本色》节目的创意出来后，我们更得到了退役军人事务部思想政治和权益维护司的大力支持。”周炜说。

节目中不少感人的老兵事迹，都是从国家退役军人事务部提供的材料中挖掘而来。周炜透露，粗略算来，新中国成立以后我国退役军人的总数达到了5700万人，这个庞大的群体此前却很少被文艺作品关注。“聚是一团火，散是满天星是退役老兵的特点，但实际上退役老兵在退伍后重新融入社会的过程堪比‘重生’，这‘重生’的阵痛有的人很短，有的人则会很长。”周炜透露，从节目立意的角度，《本色》希望通过一些典型退伍老兵的故事，去走进他们的真实生活，了解他们退伍后的人生状态，也借此展示退伍老兵们的优秀品质，大力宣扬老兵的退役不退色的本色力量。

从“共和国勋章”的获得者、95岁老兵张富清、到退役30年、靠蹬三轮车打拼幸福生活的四川籍老兵张明洪、从退役后支教大凉山的原空军技术大校谢彬蓉；到17位相约开花店的“90后”创业老兵团队……《本色》的镜头不只关注英雄模范，更关心寻常生活中的普通老兵。“我们选择人物的标准并不看他在服役期间有多大贡献，而是着力挖掘他身上某种特殊的退伍老兵精神品质，哪怕他是一个十分守时的人，也值得称赞。”周炜透露，在这样的选择标准下，有些老兵是没怎么面对过镜头的，平时也不善言辞的，像被称为“公交驾驶技术第一人”的北京公交车司机孙琦峰，周炜和他相处了一段时间，发现孙师傅真的不太喜欢夸耀自己，但有些偶然之间的对话，却让人对他的严谨认真肃然起敬。

“我当时夸他安全驾驶11年，做到了‘零事故’，他却说，要等真的退休那一天，才能说真正做到了‘安全零事故’呢。”周炜说，这样的瞬间需

要走进人物的生活才能捕获，指望采访对象按照标准答案回答，显然给不了这样的惊喜。事实上，《本色》之所以能在网络上收获一大批年轻观众，也与它的拍摄制作方式不无关系。

以退伍老兵的身份看望战友

为了讲好《本色》里的人物故事，节目组最初尝试了很多种模式方案，“我们找遍中外所有相近的节目形态，考虑过做演播室访谈，也想过用真人秀的方式，但最后敲定了现在这种带有纪实性质、融入综艺元素的新模式。”周炜介绍，虽然他会提前了解节目中的人物背景资料，但在实拍中他跟主人公绝不提前见面、更不会按照传统电视节目的拍摄方式去和采访对象“对词”，而节目的魅力恰恰就是记录周炜探访老兵的第一反应，体验老兵的真实生活，和在规定时间内向老兵致敬的情真意切。

第一集里，周炜在即将见到张富清老人时的紧张和激动状态，就是完全真实的呈现，“我希望记录下自己的直观感受，而不是靠预演和准备去摆拍人物。”周炜透露，他的探访和一般的主持人采访并不同，是用退伍老兵的身份和情感去看望老战友，他会和老兵们一起生活，拉平板凳、喝着酒唠家常，为的就是感受老兵们真实的生活状态。第一集里他替张富清老人去祭扫烈士陵园，就真的在烈士墓碑前从清晨5点坐到9点。“当看着那么多无名烈士的墓碑上写着牺牲时18岁，牺牲时19岁……你就能理解张富清老人为什么多年来隐藏功名，因为他觉得和牺牲的战友相比，自己能活着就是幸福。”

这种难得的共情让《本色》明显多了一种人味儿。对现在年轻的网络受众而言，讲好英雄故事最重要的是选择一种他们愿意接受的讲述方式，“节目中看似只是生活中的点点滴滴，但其实已将每一位退役老兵的军人本色、家国情怀更为鲜活地、接地气地表达出来。”

周炜透露，《本色》目前还储备了大量人物原型，第二季已经提上了拍摄计划，未来也不排除会有衍生的节目、舞台剧等多种形式出现。在北京演艺集团党委书记、董事长康伟看来，《本色》是京演集团成立“军艺芳华”军旅文化板块后第一个项目，是向新中国成立70周年献礼的作品，对于宣传新时代中国特色社会主义文化正能量、推动北京全国文化中心建设、打造新时代军民文化融合新气象，具有重要的现实意义。（李夏至）

山东队三战全胜

2019国际篮球争霸赛夺冠

新华社贵阳9月22日电（记者蒋成 郑明鸿）22日，2019“三溪地产杯”国际篮球争霸赛迎来最后一个比赛日。当晚的两场比赛中，立陶宛队73:63击败塞尔维亚队，山东西王队86:71击败美国队。山东队三战全胜夺冠。

当晚第一场比赛的对阵双方是立陶宛队和塞尔维亚队，两队此前的战绩分别为一胜一负和两战全负。比赛开始，两队上演了高强度的身体对抗，塞尔维亚队主教练米杰恩·伊万诺维奇和立陶宛队22号陶特维达斯·克柳奇尼卡斯先后被吹罚了一次技术犯规。上半场比赛，立陶宛队42:32领先。

第三节，立陶宛队始终保持着10分左右的领先。最终立陶宛队凭借更加高效的进攻，以73:63赢下比赛，收获第二场胜利。塞尔维亚则三战全负排名垫底。

立陶宛队的获胜让赛事的冠军归属产生了悬念。在接下来的比赛中，如果山东队赢球，则山东队三战全胜夺冠，立陶宛则三战两胜获得亚军，美国队三战一胜获得季军。若山东队输球，则山东队、美国队和立陶宛队战绩相同，都为两胜一负，三队需要计算小分确定冠军归属。

比赛开始，陶汉林跳球得手，孙贺男3分命中首开记录，随后李敬宇和王汝恒携手连得8分，山东队开场打出一波11:2的小高潮，美国队请求暂停。此后山东队一直保持着10分左右的领先优势，以47:33领先结束上半场。

易边再战，山东队积极进攻，至第三节还剩3分50秒时，山东队陈培东快攻上篮打进，双方分差来到20分。最终，山东队以86:71击败美国队，三战全胜夺得本次赛事冠军。

2019~2020意甲足球联赛第四轮比赛

罗马胜博洛尼亚



9月22日，在2019~2020赛季意大利足球甲级联赛第四轮比赛中，罗马队客场以2:1战胜博洛尼亚队。

图为当日罗马队球员扎尼奥洛（左）和博洛尼亚队球员桑索内拼抢。

新华社发